

美国《得克萨斯年鉴》特点述略

王韧洁*

摘要 《得克萨斯年鉴》是美国具有代表性的地方综合年鉴,创刊于1857年,经历4段历史发展时期,至2020年已出版70部。该年鉴框架较为稳定,以规范化简短条目体为主,不变信息与动态信息相结合,时间范围宽泛,地域特征明显,图表丰富,尤以历史资料见长;采用编辑自采为主,大学或行业协会辅助的组稿方式,凭借主办方得克萨斯州历史协会的经验优势,开展有效推广;建有融合年鉴资源和得州地情资源的独立网站,开发完善。这些方面,尤其是在编纂观上,对中国年鉴都有新的启示。

关键词 国外年鉴 美国年鉴 地方综合年鉴 特点

美国年鉴的质量与产业发展一直处在世界前列,迄今为止,中国学者对其所知略多的是著名的综合年鉴《世界年鉴》和专业年鉴《老农夫年鉴》等,而对于美国的地方综合年鉴则鲜有研究,这当然与其数量较少有关。《得克萨斯年鉴》是其中一部具有上百年历史的地方综合年鉴,至今仍是了解得克萨斯州全面情况的首要参考书,为研究这一方面的情况提供了良好的素材。因此有必要对其具体情形及特点展开探究,为地方综合年鉴的比较打开国际视域,在编纂、组织、利用等问题的认识和借鉴上形成进一步的推力。

一、《得克萨斯年鉴》发展概况

从总体来讲,美国地方综合年鉴的数量较少,编写和应用情况也不尽乐观。从州一级看,作为公开出版物的只查到《得克萨斯年鉴》和《阿拉斯加年鉴》两部,而《阿拉斯加年鉴》从2013年之后就没有更新。部分县和镇有记录一地情况的年鉴类文献,多为政府相关工作人员,大部分是县、镇办公室的秘书整理和汇总,并非特别编写。这些资料在当地图书馆、网上或直接到政府部门可以进行查阅,但是实际的使用率并不普遍。在这样的整体环境下,能够保持百年发展,并一直公开销售的《得克萨斯年鉴》更显得独树一帜。

《得克萨斯年鉴》在历史发展中,可以分为4个时期。

* 王韧洁,女,北京市人,北京市方志馆三级主任科员,主要研究方向为明史、年鉴学。

第一,“19世纪版本”时期(1857—1873年)。《得克萨斯年鉴》创刊于1857年1月,时名“*The Texas Almanac for 1857*”,由加尔维斯顿新闻社(The Galveston News)出版。该新闻社的上一级出版商贝洛公司(A. H. Belo Corporation)成立于1842年,是得克萨斯州最古老的持续经营的媒体公司,在美国拥有多家报纸和电视广播。这个时期的《得克萨斯年鉴》采用出版年为卷号,里面的日历相关内容为出版年当年信息,其他内容的时间范围以出版年的上一年为主,也包括之前的历史信息。内容集中在州历史和州政府的工作方面,包括许多关于革命、共和国早期和国家地位的记述,体量为二三百页。1869年,年鉴更名为《得克萨斯年鉴1869和得克萨斯州移民指南》(*The Texas Almanac for 1869 and Emigrant's Guide to Texas*),反映了当时得州吸引移民的时代特点。1873年的《得克萨斯年鉴》是最后一个19世纪版本,此后出版商去世,加尔维斯顿报社停止了年鉴的出版。

第二,数次中断期(1904—1937年)。1885年,加尔维斯顿新闻社派乔治·班纳曼·德雷(George Bannerman Dealey)前往达拉斯创建分公司。德雷认为,年鉴将是一种促进州经济发展的方式。于是在1904年,由德雷创办的达拉斯晨报社(Dallas Morning News)恢复出版州年鉴,并将年鉴名称改为《1904年得克萨斯年鉴和州工业指南》(*Texas Almanac and State Industrial Guide for 1904*)。此后,随着世界整体环境的变化,年鉴的出版不几经中断。1905—1909年间停刊;1915—1924年间,受第一次世界大战影响再次停刊^①。1925—1929年,达拉斯晨报社恢复了每年出版年鉴,但在1929年之后,受当时大萧条影响,改为大体两年出版一卷。这一时期的年鉴,在内容上突出了当时得克萨斯地区资本主义工业发展的显著特点,并在书名中直接得以体现。其体量基本保持在400页左右。

第三,两年卷本时期(1939—2007年)。1939年,《得克萨斯年鉴》的书名里第一次出现两个年份——《1939—1940年得克萨斯年鉴和州工业指南》(*Texas Almanac and State Industrial Guide for 1939 - 1940*),即两年一卷的出版周期正式在书名中反映出来,体量增加到六七百页,出版回归稳定。到1950年,《得克萨斯年鉴》已成为一本关于得克萨斯地区政治、经济、资源、历史、政府、人口和其他主题的百科性参考书。1954年,年鉴更名为《得克萨斯年鉴1954—1955》(*Texas Almanac 1954 - 1955*),这一命名方式一直沿用至今。

第四,历史协会时期(2008年至今)。2008年5月,得克萨斯州历史协会(Texas State Historical Association)从贝洛公司手中收购了《得克萨斯年鉴》,结束了贝洛公司长达150年的出版历史,开启了《得克萨斯年鉴》发展史上的新纪元。得克萨斯州历史协会成立于1897年3月,是一个非营利的教育组织,致力于发现、收集、保存和出版得克萨斯州的历史资料,被视为美国最具活力的地区历史组织之一,也是得克萨斯州史上运行时间最长的书籍出版商之一。除《得克萨斯年鉴》之外,协会旗下还出版有《西南历史季刊》(*Southwestern Historical Quarterly*)、《得克萨斯州手册》(*Handbook of Texas*)、《今日的得克萨斯州:五百年历史》(*Texas on this Day: 500 Years of History*)等百余种书籍。

新时期的《得克萨斯年鉴》仍然保持两年一卷,在卷号年份的前一年11月左右出版

^① 此前的1913年也停刊一年。

(如《得克萨斯年鉴(2018—2019)》是在2017年11月出版)。年鉴的内容更加丰富,印制更加精美,涵盖得克萨斯州的历史、天气、政治、经济、资源、文化、教育、娱乐、艺术、体育和其他各类主题的信息,体量在七百余页,被誉为知晓得克萨斯州一切的首选参考指南。至2020年,《得克萨斯年鉴》已出版70部。

二、《得克萨斯年鉴》的编写特点

《得克萨斯年鉴》进入“历史协会时期”之后,形成较为固定的风格与模式。这里缕析近年来的《得克萨斯年鉴》,对其编写特点做以下归结。

(一) 框架

《得克萨斯年鉴》的框架大体分为三个层次:类目、分目、条目或文章,也有部分地方分为四个层次:类目、分目、次分目、条目或文章,层级的选用依具体内容而定。2018—2019年卷共24个类目,依次为:各州简介、州旗与标志、历史、环境、天气、天文历、娱乐、运动、得克萨斯州各县、各县折页地图、人口、选举、政府、州政府、地方政府、联邦政府、得克萨斯州犯罪活动、文化与艺术、健康与科学、教育、商业、交通、农业、附录。由此可以看出,框架的排序既有一定的内在逻辑关系,也有个性化特色。将历史放在前面,是将年鉴作为知晓得州历史必备书的定位体现;天气和天文历,是年鉴脱胎于历书的痕迹遗留。而将娱乐和运动放在紧随其后的靠前位置,则是满足读者关注度的安排,这种框架设计,亦是国外年鉴框架的主流类型之一。

此外,同多数国外年鉴一样,《得克萨斯年鉴》的框架也并不完全在目录中呈现。直到2004—2005年卷,目录的体量才从一页扩展到两页,类目名称是完整且有字体区分的,分目名和条目(或文章)名则是选择性刊登。这样处理的目的,主要是保持目录的简洁。

(二) 体例

《得克萨斯年鉴》以条目体为主,间有文章体。条目总体较为简短且形式规整,以介绍基本情况或知识的资料性条目为主,叙述事件条目为辅,没有过多形容词表述。

首先,条目的标题都比较简短,多数为一个单词或词组,至长为一个短语。如“农业”类目中的条目,直接以“棉花、水稻、洋葱”等词语为标题。条目的释文也同样简洁,以300字以内的居多,少则只有数个字。这里面还出现了一种最简化的条目结构,内容只写信息要素,不成句子。如“娱乐”类目、“集市、节日和特殊活动”分目中的条目,仅由集市、节日或活动名称、时间、地点、邮编、网址、起始年份几个要素组成,将要素信息最大化的提炼罗列,可以看做是一种“清单式”的条目。

其次,每个分目下的条目有固定的编写模式,每卷只需更新或替换其中的更新信息(更新量大概占一半的比例)。如“天气”类目、“灾害型天气”分目下的条目,采用“清单式”模块的写法,从1766年至今的所有灾害天气都包含在内,每卷只在最后补充最新两年内的信息;“得克萨斯州各县”类目中,一个分目即为一个县,也是一个编写模块,其下都由

该县的“自然特征、经济、历史、种族/民族、人口统计、娱乐、矿业、农业”等相同条目组成,每卷只更新有变化的信息。表1 择取部分内容以示对照。

表1 《得克萨斯年鉴(2016—2019)》部分分目、条目例举

卷号	类目	分目	相同条目例举	更新条目
2016—2017	天气	灾害型天气	1875年9月16日:飓风。袭击了印第安纳,卡尔霍恩县。3/4的村镇被吹走,176人丧生。由海湾而来的洪水几乎造成了所有的破坏。2009年4月11日:冰雹。米德兰。在一场严重的风暴中,高尔夫球大小的冰雹对房屋和车辆造成了巨大的破坏,损失约有1.6亿美元。一名女子在家中的餐厅被破窗而入的冰雹块接连打到腹部。	2014年10月30—31日:洪水。特拉维斯县。特拉维斯县的降水量有6至10英寸,温伯利附近的降水量超过了一英尺。在橡树山附近,有4人死亡并造成了1亿美元的财产损失。
2018—2019			2016年3月23日:冰雹。中北部。强烈的暴风雨沿着干线漫延,涌向35号洲际公路。破坏性的风、冰雹和一次龙卷风造成了35亿美元的损失。	
2016—2017	得克萨斯州各县	安德森县	自然特征:森林覆盖,多丘陵的得克萨斯州东部县,坡底为三合一河和内奇斯河;巴勒斯坦湖;沙子、粘土、黑土、松木、硬木。经济:制造、商品分销、综合农业、旅游;狩猎和渔业租赁;监狱。	人口统计:年度统计,出生571;死亡669;结婚370;离婚96。
2018—2019			人口统计:年度统计,出生564;死亡618;结婚407;离婚121。	

再次,不同类目下的条目,会依据内容特点采用不同的排序方式,主要有按时间、字母、主次、其他逻辑等几种顺序。加上双栏排版,字号较小,信息密集度较高,呈现出较强的速览性和检索性。

《得克萨斯年鉴》中的文章以记叙文为主,文风生动,多有形容,可读性很强;以议论文为辅,具有一定的考察研究性。年鉴的每一卷都设有一个主题,配合主题,会特别刊登数篇主题专文,设置在相关类目下的最前面作为当年年鉴的特色卖点。如2016—2017年卷的主题为得州的美食及葡萄酒业,在“历史”类目的最前面,刊登有《孤星州烹饪》《得克萨斯州葡萄酒之乡》两篇专题文章;2018—2019年卷的主题为得州的水资源,在“环境”类目的最前面刊登了《得克萨斯州水资源》的专题文章。

(三)文字内容

《得克萨斯年鉴》在内容的记述上,有如下几个方面的显著特点。

1. 时间范围宽泛,注重历史资料

《得克萨斯年鉴》在单数年份的11月左右出版,以出版年后两年的年份(即使用年)为卷号。其记述内容的时间范围与卷号年份的关系是:只有日历类信息是卷号年份;资讯类、新闻类信息以出版年及其前2年为主,即接续上一卷年鉴的下限;其他信息无时间上

限,且多包括历史资料。追溯和预测是国外年鉴中常见甚至是主要的内容,这与中国年鉴在时间范围上的严格规定差别很大。《得克萨斯年鉴》在历史资料方面的体现更为突出,这缘于主办方得克萨斯州历史协会的职责。得克萨斯州历史协会将年鉴定位为了解德州历史的教材之一,因此不但单独设置有“历史”类目,且在其他的23个类目中,有21个包含历史性信息(没有历史性资料的类目是“天文历”和“选举”)。如“环境”类目中对土壤、水源、森林等的介绍,都会涉及起源与发展变化的情况;“政府”类目中对德州历史上不同的统治时期设立分目进行介绍。这种记录方式将地区的发展变化在一本年鉴中就能够集中体现,直接达到了功能定位的目的,并且加强了年鉴信息的纵向深度和前后对比。

2. 地域特征明显

《得克萨斯年鉴》作为一部地方综合年鉴,在多角度展示地域特色方面做了很好的方法示范。第一,介绍独有事物,如本地象征性的动物、食品、音乐、矿产、农产品等,这是最主要与直接的方式。第二,差异性对比,包括州内对比和州外对比。如在“附录”中列有州内2300个地名的不同口语发音;在“州旗与标志”类目标注了德州各项事业在全美各州的排名;在“健康与科学”类目中记录了美国国家科学院中的得克萨斯人,等等。这些内容基本都是每卷中的固定信息,可以使读者在看任何一本年鉴时,都能对得克萨斯州的地域特点建立整体认识。

3. 不回避负面信息

国外年鉴对于问题的反映往往比中国年鉴更加客观和全面,不会过多地进行回避,《得克萨斯年鉴》同样如此。如《得克萨斯年鉴》把“得克萨斯州犯罪活动”单独设为一个类目,介绍上一年州内的犯罪情况,并列有10年间主要犯罪的历史数据和上一年各县犯罪的具体数据,信息公开程度较大;在前面的“州概况”类目中,列有近年美国非法移民数量最多的10个州的数据,明确标出得州的排位;2016—2017年卷的“环境”类目中,介绍了持续过度放牧对地表植被破坏的状况,而2018—2019年卷更是在主题专文中阐释了德州长期存在的水资源短缺问题,并剖析了过度抽取、新建水库不利、公众意识缺乏等人为原因,以及所导致的环境破坏、工业发展受阻等影响,对“负面”的揭示力度较深。

(四) 图表

《得克萨斯年鉴》中的图表使用量非常大,几乎每一页都有图片或表格,且制作极为精细、美观。具言之,主要有照片、地图、统计表三类。

在每本年鉴中,照片的数量都有三百余张。其中封面照片是最为重要的照片,每卷年鉴都会配合该卷主题制作一张最具表现力的封图,如2016—2017年卷,为找到与“食物和葡萄酒”主题匹配的理想图,特意请插画艺术家为此进行创作。每个类目的最前面,也有一张属于本类目的封图,突出展现该类目内容的核心点。除此之外的照片,都以随文图的形式编排。最为不同的是,德州历史协会发挥自身优势,在年鉴中附有很多珍贵的历史照片,扩展了信息量,增加了年鉴的特色。所有随文图的选取都十分讲究,排版灵活,视觉美感很强。

地图的数量有300幅左右,专业程度很高。在形式上,全部为设色彩图,最多的单幅

设色达到二十余种。多数为小幅随文排版,少数为大幅跨页和折页排版。在内容上,方位图和交通图的数量最多,如在“得克萨斯州各县”类目中,每个县均配有交通图,并在旁边附加一个该县在得州所处方位稍小的地图,宏观与具体相对应。此外在一本年鉴中,还会配有各种专题地图数十种,如地形图、气候图、地质类型图、陆地资源图、河流图、野生动物保护区图、电网图、人口图、国会选区图、联邦司法区划分图、各县银行总资产图、历史地图等。更有细致到在含水层图之外列出小含水层地图;各县总人口中,每种教徒所占的比例的教徒比例图等。多数地图在每卷年鉴中会延续出现。

统计表的数量有 200 个左右,数据密集度非常高。《得克萨斯年鉴》的统计表并不是附带性、辅助性的成分,而是年鉴内容的重要组成部分,这主要以两种形式体现。一为条目内容之中的随文统计表,这类表格的体量很小,一般只有两至三列、数行,在一页中能排下多个这样的表格,版面利用率很高。如 2018—2019 年卷“娱乐”类目、“许可证和狩猎收获”分目中的“执照和收入”条目,先用文字表述 2012—2014 年狩猎和捕鱼季执照和收入的数据,以及 2014—2016 年增长的情况,随后用统计表展示 2014—2016 年具体的执照数字和收入数字,二者合为一条完整内容。二为一个分目或条目下的主体支撑,由此来替代文字性表述。这类统计表的体量较大,多至跨数页,项目丰富,每卷设置相同。如“健康和科学”类目下的 7 个分目中,有 6 个都是由数量不一的统计表作为内容主体;“体育”类目、“高中锦标赛”分目中每个条目的内容,即是一个统计表,省去了文字。如此大量使用统计表也是国外年鉴中常见的编纂方式,其目的是最大限度地增加信息含量,增强便览性。

(五) 检索

《得克萨斯年鉴》的索引编排较为分散,共有总索引、表格索引、地图索引、广告索引 4 种。总索引位于全书的最后,每卷保持在 35 页左右,按字母顺序排列。有些涉及内容较多的索引词下设二级索引,可供更具体的检索。如盎格鲁人一词下分为起源、药物治疗、19 世纪早期移民到得州、预期寿命等二级检索词。表格索引在目录之后,共 2 页,按类目划分,以页码顺序排列,所有表格均包含在内。地图索引在表格索引之后,共 1 页,与表格索引的排列方式相同,除对各县地图总括为一条索引没有展开之外,其他地图均分别成条。广告索引在总索引之前,所占篇幅很小。

三、《得克萨斯年鉴》的组织运营^①

《得克萨斯年鉴》拥有一套比较成熟稳定的组织模式,是其内容稳定的内在保障。其组织运营状态具体如下。

(一) 组稿方式

其编辑部的人力消耗很低,共有两名全职编辑和两名兼职编辑,专职编辑负责查找年

^① 此段部分实际情况由《得克萨斯年鉴》主编 Rosie Hatch 女士提供。

鉴中约占一半比例的需要更新的内容,兼职编辑担任助理。年鉴中的内容大部分来自于政府部门,但与中国年鉴的组稿方式不同的是,这些信息并不是由政府人员提供,而是依靠美国政府信息公开度较高的便利,由编辑自己查找完成。专职编辑长期从事该项工作,又有长久的历史实践经验借鉴,因此能够明确地知道在哪里和什么时候可以找到需要更新的大部分内容。政府之外,大学或行业协会也是重要的补充来源,这部分信息主要由相关人员直接提供,也有少部分是编辑自采,以下列出2018—2019年卷中部分例子作直观说明。

表2 《德克萨斯年鉴(2018—2019)》部分内容来源

类目	分目	来源
州旗与标志	所有	奥斯汀得克萨斯州图书馆和档案馆
历史	得克萨斯州历史简介	年鉴副主编在前编辑所作《得克萨斯州简史》基础上编辑扩展而成
环境	自然区	得克萨斯州立大学地理教授撰稿
	得克萨斯州地质	得克萨斯大学奥斯汀分校经济地质局
	人工湖和水库	美国地质调查局,得克萨斯水资源开发委员会,《得克萨斯州新手册》,得克萨斯公园和野生动物协会,美国陆军工程兵团,以前的《得克萨斯年鉴》,各种河流域管理局,水库网站
	得克萨斯州植物	得克萨斯农工大学生态系统科学与管理系教授更新
	得克萨斯州国有森林和草原	美国林务局,得克萨斯州林务局,得克萨斯农工大学,相关作者
天气	除“气象资料”外其他分目	得克萨斯州气候学家撰稿
	气象资料	国家气候数据中心
健康与科学	美国国家科学院的得克萨斯人	国家科学院
	得克萨斯州社区医院	得克萨斯州医院协会
	州心理健康服务	得克萨斯州卫生服务部
教育	得克萨斯州高等教育的最新发展	得州高等教育协调委员会
	大专院校	得州高等教育协调委员会和个别机构

(二)宣传和销售

得克萨斯州历史协会对于图书的推广运营拥有丰富的经验,在《得克萨斯年鉴》的宣传上,主要采取这样几种方式。其一,整体效应。协会以区域历史读物为专长,出版有知名的《西南历史季刊》《得克萨斯在线手册》等主打产品,积累了相当可观的读者。《得克萨斯年鉴》在其中能够得到整体系列效应产生的合力助推,更有利于知名度和接受度的提升。其二,赠送。在圣诞节或新年等节日将年鉴作为礼物免费发放,是《得克萨斯年鉴》所采取的最有效的宣传方式。另外,协会每年还会向自己的会员赠送年鉴,而年鉴的发放也

成为协会招募会员、吸引关注的主要途径,二者相互促进。其三,面向图书馆和学校。在得克萨斯州,四年级和七年级的学生需要学习本地的历史,协会通过相关项目和倡议,为全州的学生和教师提供教学服务,并告诉学生,年鉴是他们应该拥有的一本历史学习教材,从而拥有了一批稳定的读者。

对于《得克萨斯年鉴》的实际销售情况,目前尚不掌握全面资料,借助检索网络可以看到,《得克萨斯年鉴(2018—2019)》在美国亚马逊网站的销售有三种形式和价格:精装纸质书 16.17 美元,平装纸质书 7 美元,kindle 电子书 6.65 美元,在亚马逊畅销书“历书年鉴”类排名第 119,销售评价为 5 颗星,读者的评价主要集中在“易于查找的工具书、吸引人、信息量大、有想要知道的得州的一切、得州人应该拥有的书、能够引发对过去的回忆”等方面。^① 年鉴编辑部表示,近期年鉴的销量有所下降,他们也在为此计划做更多的工作。

(三) 网络开发

《得克萨斯年鉴》建有独立的网站(<https://texasalmanac.com>),在得克萨斯州历史协会的网站设有“年鉴”板块,点击也可以进入到年鉴的网站中。得克萨斯年鉴网的观感简单大方,导航栏共分为“生活与文化、政府、工业、环境、历史、城镇数据库、相关链接”7 个板块,每个板块内是相关的州情介绍,有些介绍也会引用年鉴中的内容或图片,有些数据表支持下载。其中的“城镇数据库”板块是一个地名搜索引擎,可以查询某个地名属于哪个县,并看到该地的最新人口数据、是否存在或被合并、有无行政隶属的变化以及其他信息的链接。

导航栏的下面是一条非常醒目的年鉴搜索栏,支持对 2008 年以后得克萨斯历史协会时期的年鉴内容进行检索,检索结果以文本形式呈现。再下方为三个并列的板块:一是最新一卷年鉴电子版的免费下载,读者只需留下邮箱地址,就能够收到下载链接。二是“年鉴档案”,存有 2008 年以前,即前 148 年的 62 本《得克萨斯年鉴》,每一页被扫描成 PDF 图片,支持分卷阅览、检索、单页下载、直接打印、传送邮箱和分享到社交网站。其中的检索功能非常完善,输入关键词后,第一显示层级是包含关键词的年鉴,点开之后可以看到该卷年鉴的内容简介和一些档案信息,进而可以看到关键词所在的具体位置,此检索也与上方的检索条构成时间接续。三是“得克萨斯历史琐事”,这是一个关于得州历史的挑战赛在线测试,注册用户分为学生、教师、成年人三组,回答各种主题的相应试题。

除以上主要内容之外,网站上还有历史上的今天、年鉴购买链接、其他书的电子版下载等辅助内容。整体来看,得克萨斯年鉴网是一个以年鉴为核心的综合性地情资源网,网站内容丰富,设计专业,开放性较强,有互动感和趣味性,使用体验感较好,并兼宣传与营销功能,是一个非常完备的年鉴网站。

^① 网站销售情况截至 2020 年 5 月 30 日。

四、余 论

国外的地方综合年鉴同样也是记录一地政治、经济、文化、社会、生态文明建设等全方面的情况,在这一点上与中国的地方综合年鉴差异不大,但在数量上远没有中国的规模,且近年来仍在减少。究其原因,除了西方没有中国这样深远的官方修史存史的传统外,与其较为完善的政府信息公开制度有着莫大的关系——年鉴记载的内容,从政府的网站或是存档里就能得到。换言之,地方综合年鉴的作用被政府信息公开涵盖了、内化了,存在的必要性也就降低了。当然,这种做法也有劣势,信息公开虽然能给公众提供大量的资料,但其反面就是精选性、提取性较差。因此,一部好的地方综合年鉴,就要在内容的量与选取上做出有价值的权衡。

《得克萨斯年鉴》对内容的处理很具特色与启发性,这里想进一步阐释的是其中的史学性特点。可以说,《得克萨斯年鉴》以“史”贯之,因编者的特长而成年鉴的特长,也恰与中国年鉴讲求的“存史”形成了比较意义。

中国年鉴只录不评、不追溯、不展望,倾向在“存”,对内容的运用和价值的提取有赖于读者自己。《得克萨斯年鉴》以历史资料见长,重在史料运用,通过大量使用历史、展示历史,直接提供前后变化的脉络和对比结果。比如前文提到的“灾害型天气”部分,将历史信息全都放在上面,直接就能看到得州发生过哪些灾害,最易发的是哪个类型、哪个地区、受何影响等。这实际上是将年鉴连续性的优势特点集中在一卷中贯通,可以很好地避免间断和遗漏,也省去了读者的查找。另外,对历史的展现也加重了年鉴的乡土情怀,这也是它可以作为历史教材的原因之一。

在这样的定位下,《得克萨斯年鉴》的及时衔接并没有其他一些国外年鉴那样快,比如两年出版一卷,有些信息在下一卷中并没有更新等。但这并没有影响其作为“德克萨斯州一切事物的首要参考资料”的地位,在年鉴的销售榜上仍一直占有一席之地,这一独到的成功之处,应该引起中国年鉴在编纂观上的反思。《得克萨斯年鉴》用实践证明,加工、运用历史资料是增强年鉴价值的有效途径之一,能够更鲜明地体现出年鉴提供的参考意义与年度变化意义,从而扩展年鉴的适用幅度,提高年鉴的利用度,这一点非常值得中国年鉴加以借鉴。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛